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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、甲和乙是宿敌，有一天，甲准备报复一下乙，于是拿了一个铁棍在乙家附近埋伏，甲正欲动手之际却被乙大力制止。制止之后，乙对甲一顿
拳打脚踢，导致甲重伤。根据该案例，下列说法正确的是（ ）。

 A．乙无需对甲的重伤承担责任

 B．乙制止之后对甲拳打脚踢属于正当防卫

 C．乙属于故意伤害

 D．乙的行为违反道德，但未触犯法律

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查法律常识。

根据《刑法》第二十条第一款规定：“为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵
害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。”正当防卫应该符合四个要
求：1.正当防卫所针对的，必须是现实存在的不法侵害；2.必须是在不法侵害正在进行的时候；3.正当防卫所针对的必须是不
法侵害人；4.正当防卫不能超过必要限度。

题干中，乙已经制止了甲的暴力行为，说明不法侵害已经结束，所以已经不符合正当防卫的时间条件，之后乙对甲拳打脚踢
致其重伤，是故意伤害行为，需要承担刑事责任。因此C项正确，A、B、D三项错误。

故正确答案为C。

2、判断社会进步的最根本标准是（　　）。
 A． 生产力的发展

 B． 民主程度的提高

 C． 自然环境改变

 D． 社会秩序的稳定

《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，生产力发展是社会发展的根本内容，是实现社会发展目标的根本条件，是社会发展的集中体现，是社会文明发展
水平的根本标志，所以，生产力的发展是衡量社会进步与否的根本标准。

3、市民孙某未经批准将已故父母的农村住宅进行了扩建，出售给市民江某。当地执法机关接到举报后，认定孙某扩建房屋违法，但因该房屋坐
落的地块将被征收，故未作出拆除违建的处理决定。关于本案，下列说法正确的是：

 A．孙某不具有村民身份，无权继承宅基地使用权

 B．孙某与江某的房屋买卖有效，但不能办理宅基地使用权变更登记

 C．因该房屋坐落的地块将被征收，执法机关的行为合法合理

 D．孙某虽然有违法扩建行为，但仍有权获得相关的拆迁补偿

《正确答案》
D
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《答案解析》

本题考查法律常识。

A项错误，根据《民法典》第一千一百二十二条规定：“遗产是自然人死亡时遗留的个人合法财产。依照法律规定或者根据其
性质不得继承的遗产，不得继承。”此外，根据自然资源部经商住房城乡建设部、民政部、国家保密局、最高人民法院、农业
农村部、国家税务总局，对“十三届全国人大三次会议第3226号建议”作出答复，就建议中提到的“关于农村宅基地使用权登记
问题”，答复明确：农民的宅基地使用权可以依法由城镇户籍的子女继承并办理不动产登记。由此可知，孙某已故父母的农村
住宅，是其父母的个人合法财产，孙某可以继承。既然可以继承宅基上的住宅，那么“地随房走，房随地走”，孙某也有权继
承宅基地使用权。

B项错误，根据《国务院办公厅关于加强土地转让管理严禁炒卖土地的通知》规定：“农民的住宅不得向城市居民出售，也不
得批准城市居民占用农民集体土地建住宅，有关部门不得为违法建造和购买的住宅发放土地使用证和房产证。”由此可知，孙
某与江某的房屋买卖因违背国务院相关规定而无效。

C项错误，执法机关的行为是错误的，既然孙某扩建房屋的行为违法，行政机关就应该依据法的规定作出拆除违建的处理决
定，与该房屋坐落的地块是否将被征收无关。

D项正确，根据《民法典》第一百一十七条规定：“为了公共利益的需要，依照法律规定的权限和程序征收、征用不动产或者
动产的，应当给予公平、合理的补偿。”由此可知，虽然孙某的行为属于违法扩建，但是其对于原有宅基地上的合法房屋具有
继承权，既然该地块要被征收，孙某就有权获得相关补偿。

故正确答案为D。

4、为了扩大内需，政府可以采取的货币政策是（　　）。
 A． 下调金融机构人民币存贷款基准利率

 B． 建立健全社会保障制度

 C． 提高最低工资标准

 D． 限制民间商业信贷资本进入金融市场

《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，下调存贷款基准利率可以减少投资成本，增强投资需求，刺激消费，从而扩大内需，属于货币政策。B项错误，建
立健全社会保障制度可以保障全体公民劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，消除后顾之忧，这样可以提高消费信
心，从而扩大内需，拉动经济增长。C项错误，提高最低工资标准可以增加居民的现金收入。增强居民的购买能力，从而扩大
内需。D项错误，限制民间资本进入金融服务领域，不利于盘活经济。只有鼓励民间资本进入金融市场，才能保证资金充
裕，满足投资需从而拉动经济增长，扩大内需。

5、为了“扩内需、保增长”，2009年国务院同意地方发行2000亿元债券，由财政部代理发行，列入省级预算管理。居民购买地方政府债券所获
得的利息收入属于（　　）。

 A． 债务收入

 B． 红利收入

 C． 劳动收入

 D． 资本收入

《正确答案》
D
《答案解析》
政府债券对于债务人来说是一种集资方式，而对于债权人来说就是一种投资方式，居民购买地方政府债券所获得的利息收
入，是非劳动收入，也是资本收入，既不是债务收入也不是红利收入。因此D项正确。

6、党的二十大报告指出，健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶。下列措施中，能够对促进更加充
分、更高质量就业起到支持作用的有：

①出台让劳动者免遭歧视的政策细则

②深化产教融合、校企合作，健全终身职业技能培训制度

③企业提高产品价格，抵消因最低工资标准提升造成的用工成本增加

④调整产业布局，逐步淘汰劳动密集型产业和服务外包产业

 A．①②
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